

## Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung

Gremium	<b>Ausschuss für Ordnung, Umwelt und Landschaftsschutz</b>
Sitzungsdatum:	Dienstag, den 04.11.2014
Sitzung Nummer:	3 ( OULA/03/2014)
Sitzungsdauer:	17:00 - 18:49 Uhr
Sitzungsort:	Landratsamt Stendal, Hospitalstraße 1 - 2, Neubau, Sitzungsraum "Osterburg"

---

Uwe Klemm  
Vorsitzender

---

Sieglinde Bartels  
Protokollführung

---

### **Anwesend:**

#### Vorsitz

Herr Uwe Klemm

#### Mitglieder

Herr Bodo Ladwig bis 18:16 Uhr

Herr Torsten Müller

Herr Chris Schulenburg

Herr Eduard Stapel bis 17:48 Uhr

#### sachkundige Einwohner

Herr Robert Gravert

Herr Dr. Peter Neuhäuser

Herr Dietrich Schultz

#### Protokollführer

Frau Sieglinde Bartels

#### von der Verwaltung

Herr Dr. Denis Gruber

#### Gäste

Herr Dr. Michael Habermann

Nordwestdeutsche Forstliche Versuchsanstalt Göttingen

Herr Stefan Müller

Hochschule Magdeburg-Stendal

### **Abwesend:**

#### Mitglieder

Herr Peter Krüger

Herr Marcus Schreiber

entschuldigt

#### sachkundige Einwohner

Herr Dr. Ringhard Friedrich

Herr Marcus Schober

#### von der Verwaltung

Herr Sebastian Stoll

entschuldigt

### **Tagesordnung:**

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

- 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit, der fehlenden Ausschussmitglieder und der Tagesordnung
  - 3 Feststellung des öffentlichen Teils der Niederschrift der 2. Sitzung vom 23.09.2014
  - 4 Eichenprozessionsspinner - Lebensweise, Verbreitung, Allgemeine Aspekte der Belastung von Mensch und Tier - Bekämpfungsmöglichkeiten
  - 5 Aktuelle Arbeiten an der Hochschule Magdeburg-Stendal zur Überarbeitung der Deichbruchszenarien im Landkreis Stendal
  - 6 Anfragen und Hinweise
- 

## Protokoll

### zu TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

**Herr Klemm**, Vorsitzender des Ausschusses für Ordnung, Umwelt und Landschaftsschutz, eröffnet die 3. Sitzung des Fachausschusses. Herr Klemm begrüßt die Kreistagesmitglieder und sachkundigen Einwohner, sowie Herrn Dr. Michael Habermann, Nordwestliche Forstliche Versuchsanstalt Göttingen, und Herrn Stefan Müller, Hochschule Magdeburg-Stendal als Gäste. Weiterhin begrüßt er die Damen und Herren von der Verwaltung, den Vertreter der Presse und die zahlreichen Gäste.

### zu TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit, der fehlenden Ausschussmitglieder und der Tagesordnung

**Herr Klemm** stellt die ordnungsgemäße Ladung, die fehlenden Mitglieder und sachkundigen Einwohner – Herr Schreiber hat sich entschuldigt – fest. Es fehlen weiterhin Herr Krüger als Mitglied des Ausschusses, Herr Dr. Ringhard Friedrich und Herr Marcus Schober als sachkundige Einwohner. Der Ausschuss ist somit beschlussfähig. Zur Tagesordnung gibt es keine Einwendungen und diese ist damit festgestellt.

**Herr Klemm** bittet sodann um die Verpflichtung des neuen sachkundigen Einwohners, Herrn Robert Gravert, durch Herrn Dr. Gruber

Die Verpflichtung erfolgt durch den 1. Beigeordneten, **Herrn Dr. Gruber**. Er belehrt den sachkundigen Einwohner über seine Pflichten, heißt ihn herzlich willkommen und wünscht für die kommenden Jahre eine gute Zusammenarbeit.

**Herr Klemm** bedankt sich für die Verpflichtung und bittet Herrn Gravert die vorliegende Erklärung zu unterschreiben und an die Schriftführerin zu übergeben.

### zu TOP 3 Feststellung des öffentlichen Teils der Niederschrift der 2. Sitzung vom 23.09.2014

**Herr Klemm** fragt die Anwesenden, ob es Einwendungen zur Niederschrift der 2. Sitzung vom 23.09.2014 gibt. Da es keine Einwendungen gibt, gilt die Niederschrift als festgestellt.

### zu TOP 4 Eichenprozessionsspinner - Lebensweise, Verbreitung, Allgemeine Aspekte der Belastung

### **von Mensch und Tier - Bekämpfungsmöglichkeiten**

**Herr Klemm** begrüßt Herrn Dr. Michael Habermann, Nordwestdeutsche Forstliche Versuchsanstalt Göttingen, und bittet um seine Ausführungen.

**Herr Dr. Habermann** begrüßt die Anwesenden, stellt sich kurz vor und spricht dann zum Thema. Die Präsentation ist im Informationsportal des Landkreises eingestellt und wird der Niederschrift als Anlage TOP 4 beigelegt.

**Herr Klemm** bedankt sich für die Ausführungen und eröffnet die Diskussion.

Da es von den Ausschussmitgliedern und sachkundigen Einwohnern keine Beiträge zur Diskussion gibt, schließt **Herr Klemm** den TOP 4 ab.

### **zu TOP 5 Aktuelle Arbeiten an der Hochschule Magdeburg-Stendal zur Überarbeitung der Deichbruchszenarien im Landkreis Stendal**

**Herr Klemm** begrüßt Herrn Stefan Müller, Hochschule Magdeburg-Stendal, und bittet um seine Ausführungen.

**Herr Müller** begrüßt die Anwesenden, stellt sich kurz vor und spricht dann zum Thema. Seine Ausführungen sind im Informationsportal des Landkreises Stendal eingestellt und werden der Niederschrift als Anlage TOP 5 beigelegt.

**Herr Ladwig** unterbricht den Vortrag und bezieht sich auf das erste Bild der Präsentation. Er möchte wissen, was es mit diesem Steg auf sich hat und warum er stehengeblieben ist.

**Herr Müller** erwidert, dass es sich um einen alten Deich handelt.

**Herr Klemm** bedankt sich für die Ausführungen und eröffnet dann die Diskussion.

**Herr Schulenburg** möchte wissen, ob dieses Projekt zeitlich begrenzt ist.

**Herr Müller** antwortet, dass das Projekt bis Sommer 2015 beschlossen ist.

**Herr Dr. Gruber** stellt dar, dass der Landkreis für die Projekterstellung Mittel in den Haushaltsjahren 2014 und 2015 eingestellt hat. Zur Projektdurchführung ist es wichtig, dass man schnellstmöglich die Daten vom Landesamt für Geodäsie und Vermessung erhält, um diese dann an die Hochschule weiterzuleiten.

**Herr Schulenburg** möchte wissen, wie man auf diese Daten zugreifen kann.

**Herr Müller** weist darauf hin, dass die Abgabe der Daten auch an private Haushalte möglich ist.

**Herr Dr. Gruber** verweist darauf, dass gemäß Informationszugangsgesetz die Projektdaten nach Fertigstellung, einschließlich der zehn Hochwasserrisikokarten auf die Homepage des Landkreises gestellt werden.

**Herr Klemm** hofft, dass Herr Müller noch einmal hier im Ausschuss über die Fortführung des Projektes sprechen wird.

Da es keine weiteren Wortmeldungen mehr gibt, schließt **Herr Klemm** den TOP 5 ab.

**zu TOP 6 Anfragen und Hinweise**

**Herr Klemm** bittet um Anfragen und Hinweise.

**Herr Dr. Gruber** informiert die Anwesenden, dass die nächste Sitzung des Fachausschusses am 02.12.2014 stattfindet. Themen sind dann Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 sowie das AWK.

Da es keine weiteren Anfragen und Hinweise gibt, schließt der Vorsitzende den TOP 6.